

八年义务宣讲 国防知识

经八路街道军转干部党支部郭钦锐

“一怕领导表扬、二怕记者采访、三怕照片挂墙、四怕上纲上线”郭钦锐在接受记者采访的时候说：“最怕记者来采访也没必要宣传，不用写得那么好，都是义务愿意做的。”俗话说：“七十而从心所欲不逾矩”，现已70岁的郭钦锐更想做的就是将宣讲国防知识之路走到底，尽可能地增强学生国防教育意识，弥补国防教育的缺失。记者 宋文雅



资料图片

发挥余热 坚守8年宣讲路

郭钦锐曾是一名优秀的军人，1963年参军，1983年营职干部转业到郑州。

2005年，经八路街道办事处成立了军转干部党支部，郭钦锐以及其他多位军转干部老人萌发了宣讲革命先烈事迹、普及国防知识、教育年轻一代的想法，为党支部贡献自己的一份力。从2007年起，在郭钦锐的带领

下，多名老人踏上了义务宣讲国防知识的道路。

8年来，郭钦锐以郑州市26中为试点，开展义务国防教育活动，并先后组织15000多名学生接受爱国主义教育，其本人也被郑州市26中聘为国防教育辅导员。经八路街道办事处也荣获“关心支持国防建设十佳单位”等多项殊荣。

认真细致 用双脚丈量宣讲之旅

采访前，郭钦锐拿出了3个档案盒，每个盒子里都放满了“郑州市中小学生学习社会实践登记表”，这些表格记录了近7年来郭钦锐组织学生国防宣讲的点点滴滴，每张表格的场所（基地）这一栏都被郭钦锐填写得满满当当，写不下的时候还要占用备注栏。

郭钦锐说：“每次活动后都会将当天的活动情况、学生表现记录在表。除此之外，还会要求每位学生写一篇心得体会。”随手拿起其中的一篇体会，能清楚地看到郭钦锐批改的字迹——“能结合自己的行为，当初的感想是最能感动人的，很好！”

“每周六上午都会对26中的学生进行国防知识、爱国教育宣讲，去过省国防教育基地、西藏军区干休所、省军区干休所……还邀请过老八路等干部为孩子们讲课，这些老干部给学生讲课时，我都会事先听听，内容是否生动，时间是否合

适。除了这些，还会教孩子们唱歌，为了教孩子唱歌我自己也要学会，家里抄写的资料都有厚厚一摞，那时候没钱，都是手抄。”郭钦锐说。在采访中记者了解到，从省国防教育基地到26中的距离，步行大约在45分钟。每次带学生前去参观学习的时候，郭钦锐都会提前将路线模拟学生的步速走一遍，设想路途中出现的各种问题，并制定应急措施。

郭钦锐说：“每次去省国防教育基地的时候，都会提前与学校和基地沟通好。在途中还会与孩子们做一些军事游戏，例如传口号：‘前方有车’……将前方的动态消息通过口口相传的形式传递给大家。”

当问及接下来的计划时，郭钦锐说：“现在走进26中的校园，不少学生都会喊‘郭爷爷好’、‘郭老师好’，学校一有活动就会叫我去，还想继续将国防宣讲之路走下去。”

打扫的是卫生 美丽的是心灵

公厕保洁员何大玲

她是一名普普通通的环卫工，却认真地坚守着环卫工的责任，甘愿把脏乱和劳累留给自己，把干净和优美献给大家。尽管她的身上时常挂满了灰尘，但却始终拥有一颗闪光的心灵，在平凡的岗位上做着不平凡的事业。她就是环卫工人——公厕保洁员何大玲。记者 康迪 文/图

孩子终于找到妈妈，她的眼眶湿润了

10月26日，天空飘着细细的秋雨，清爽舒适。记者来到郑东新区74号绿地公园，见到正在忙碌的何大玲。朴实、拘谨的笑容、微烫的短发、干净的工作服，何大玲给人的第一感觉就是温和、实在。

去年年底，原本在老家南阳种地的何大玲来到郑州，开始驻守这个厕所。5月份的一个周末，正在厕所清洁的何大玲突然被孩子的哭声吸引了注意力。只见一个3岁左右的小男孩哭喊着找妈妈。凭直觉，何大玲知道是跟父母走散了。但是年纪太小，孩子根本不记得父母电话或住址。何大玲犯了难：这里这么多人，一时半会儿上哪儿找啊！公厕离马路又近，万一不注意，孩子跑到马路上该多危险啊……越想越着急，何大玲赶紧将这件事通知了环卫公司，

守着小男孩一步也不敢离开。

1个多小时后，孩子的爸爸栗先生和妻子在巡警的帮助下返回寻找儿子。当妈妈看到儿子时，连忙跑过去一把抱住，放声大哭。此时，看到一家团聚的画面，何大玲也忍不住掉起了眼泪。得知何大玲一直陪着安慰孩子，小男孩妈妈紧紧握住了她的手，表示深深感谢。

讲起往事，何大玲又一次红了眼眶。她说：“谁家丢了孩子不着急？看到一家团聚，多好的事儿啊！现在，有时候周末不忙，孩子父母就会带着孩子过来看我，我们已经成为朋友了。”



“听到夸赞，工作就更卖力了”

打扫厕所，又脏又臭，刚开始时何大玲也很难接受，遇到不讲理的人，还会受不少气。

“有些人忘记冲厕所或者把地板弄脏，只要我们善意的提醒，大家都会及时改正。现在大家的素质都整体提高了。”

工作将近1年来，为了赶在晨练的市民前打扫完毕，给大家提供更好的卫生环境，不管天气好坏，何大玲每天早上4点多就起床，提前赶到公厕进行清洗、打扫。何大玲说：“虽然有时也会有委屈，但每次听到大家称赞公厕打扫得干净卫生，自己干活儿也更舒心、更卖力了。”

“带着感情为居民服务”

正弘山社区副主任马红霞



近日，记者见到了正弘山社区副主任马红霞，第一感觉是干劲十足。社区成立以来，她一直勤勤恳恳，踏踏实实，努力做社区居民的“好帮手”。

无论是家里管道堵塞，还是邻里矛盾，总能看到马红霞的身影。社区刚成立不久就接到居民求助，10号楼一户家里水管堵塞，物业和住户之间矛盾激化，闹得不可开交，听到居民哭诉，马红霞通过双方协调开导，最终得以解决。

一直以来她都把居民的各类诉求放在第一位，始终用诚恳的态度与群众沟

通。即便有不能解决的问题，居民对她的工作也都表示理解。她要求自己做到在第一时间和诉求群众面对面交流，力争最短的时间内让诉求人满意。

“居民中发生的邻里纠纷、家庭矛盾、违章搭建、养鸡种菜、管道堵塞等，即使你使出浑身解数有时还防不胜防，你能胜任这项工作吗？”面对这种疑问，马红霞说：“起先也犹豫过，都是一些婆婆妈妈的事，我能行吗？一开始，居民也不太相信，年纪轻轻，能做好这个工作吗？为此，我虚心向前辈学习，经常与居民聊天，渐渐地我喜欢上了这一职业，与居民结交成了朋友。由于我积极主动转变角色、顺应发展要求，在平凡的工作岗位上兢兢业业、扎实工作，从而赢得了群众的称赞。”

“接待群众，我说到嗓子痛；办实事找资金，联络共建单位；看到居民困难一时得不到解决我会心痛；想问题想办法想到头痛，但每当又一个下岗工人上了岗，又一个受助的孩子学业有成，我的快乐就成倍增长。”

采访最后，马红霞说：“我能做的只是一些小事，跟许多先进工作者相比差得远了。”

记者 柴琳琳 通讯员 朱时亮 文/图